

程老師

羅嘉雯 中四誠

在校園生活中，我總認為程老師是一個值得學習的模樣。直到那一次，我看見了他與平日不同的一面，令我更加敬佩他。

程老師是我中學時期教導我的通識科老師。他不論在外貌甚或是性格上都與普遍老師不一，普遍的老師都會注重自己的外貌，稍微裝扮自己，把自己打扮成成熟可靠的模樣。但是程老師絲毫不在意自己的外貌，每一次當我們班在等候下一節課的時候，總可以看見一名男子頭上彷彿頂着了窩般雜亂的捲髮，臉上帶着圓厚的眼鏡，身上穿着黑白相交的襯衫，下身則配搭着黑色長褲。整體看上去沒有成熟的感覺，但卻給了別人年輕整齊的印象。

程老師除了在外貌上與別的老師不一，性格也同樣是。就舉教我的中文科老師徐老師為例。徐老師上課時總是十分嚴肅，不論在語氣還是在眼神上都帶有一種壓迫感，令人不敢開口與旁邊的同學聊天，彷彿一旦開口就會被獅子盯上一般。因此每逢中文課，我的教室總是鴉雀無聲，可以仔細聽到教房迴盪着粉筆與黑板的磨擦聲，電風扇努力地為班房提供涼風的呼呼聲。到程老師課堂時，班上彷彿從地獄回到天堂的狀況，程老師既沒有嚴肅的語氣，又沒有冷漠的眼神，相反他帶有沒有盡頭的笑話。每一次大家專心聆聽時，他可以靈活運用書上的內容夾雜着笑話，把大家逗得哈哈大笑。這種明明一點也不認真的方法，卻是令人記得最深刻的方式。他向同學展示的教材也與他的性格一致，除了文字，也夾雜着同學熟悉的圖片，同時也十分隨意，彷彿是只用了數分鐘就完成的教材，以致程老師經常給我一種臨急抱佛腳的印象。但在功課上，他永遠能準時發還批改好的功課給我們。在教導的方式以及功課上，都令我十分敬佩。

雖然教書上，程老師的方式十分令我尊重，但是比起這個，經過那件事後，我更加敬佩他為人的精神。

記得復活節假期時，我和家人一起外出到餐廳用餐。正在用餐時我眼角瞥到了一個熟悉的身影，抬頭一看，那熟悉的身影正是程老師。程老師服裝穿搭比平常更隨便，身穿一件恤衫加外套，下身則是4分短褲配上拖鞋。雖然穿着上十分隨便，但他一頭有如五年沒有打掃的鳥窩在人群中仍是十分突顯的。

接下來發生的事件回憶起都覺得是電影才會出現的劇情。正當我舉起手想向程老師打招呼時，餐廳忽然響起火警鐘。鐘聲響起的瞬間，餐廳內原本還在冷靜用餐的顧客立即慌張起來。緊接着，餐廳的廚師從廚房跑出來向大家說明廚房煤氣洩漏因此發生火警，隨即要求大家離開餐廳。眾人聽到此消息後，都急忙跑到餐廳門口，但由於

餐廳總面積不大，顧客人數也多。出口堆滿了人，有的為了保護自己的性命，不顧一切企圖離開餐廳。由於出口的人太多，我與我的家人只能在人群後等候着。

但是，時間永遠是不等人的。眼見火勢逐漸迫近，忽然在人聲互相夾雜的嘈吵聲中，一名男子的聲音十分突出，「大家冷靜！」該名男子這麼說道，大家聽見後，包括我在內的人群都朝該聲音方向看。進入我眼中的是平時比學生更不認真對事的程老師。程老師眼見大部份人的專注力都放在他身上後就繼續說道：「大家要禮讓！一個一個往外出才能有效減低受傷人數！」人群收到指令後，立即冷靜下來，沒有了剛開始人擠人的狀況，餐廳猶如被人清理後的堵塞水喉，人們終於順利逃離火警現場。場內早已有人透過手提電話呼叫消防員到場處理，有人發現自己親朋好友沒受傷後喜極而泣，也有人拍攝放在社交媒體。而我則沉醉在剛才程老師英勇的表演中。

當所有人以為火警現場已經沒有人時，一名婦人突然大叫到：「我的孩子還在餐廳內！」把我從沉醉狀態呼喚過來，我回過神來，只看見眾人阻攔企圖回到火警現場的婦人，以及跑回火警現場的程老師。「啊！危險！」我大叫，但程老師已經跑進了一片火海之中，眾人聽到我的聲音後，也只目睹着那高高瘦瘦的身影被火海逐一吞噬。看着程老師消失的身影，我心裏回想着：「程老師自己不是最怕死亡的人嗎？」畢竟在課堂上，他總是用嬉皮笑臉的表情向我們全班說道：「如果現實發生什麼災害的話，我必定是第一個跑向安全地方的那一個！畢竟一生只能享受一次，我是絕對不會讓給其他人的！而且我很貪生怕死，才不會白白浪費！」

我回想的同時，看着大家。大家雖然知道程老師是指揮大家出來的救命恩人，但面對熊熊烈火，沒有人願意為此在踏入火海之中。大家寂靜地看着火場，祈求着奮不顧身的勇者再次從火海中出現。一分鐘、三分鐘、五分鐘，時間逐一過去，程老師仍未出現。有人站起來想回到火場中拯救自己的救命恩人。但那個人還未踏入火場，就見火海中那名勇士手抱哭泣的孩子緩步從中出來。程老師的外套有很明顯被燒焦的痕跡，腳上也可以清楚看到有燙傷。程老師將手上的孩子放到地面上，看到孩子和婦人相擁而泣後，微笑着失去了意識，「啪」的一聲倒在地上。這可把關注着他的大家嚇壞了，程老師倒下不久，消防車也到場了，消防員分了兩邊，一邊將程老師送往醫院，另一邊則在救火。很快地原先還熊熊大火的火勢就消失得無影無蹤了。

隨後，新聞紙張不但報道了此次火警，程老師英勇的表現也一同被報出。雖然程老師的行為十分衝動魯莽，也沒有考慮後果，但卻被讚揚行為英勇，見義勇為。

很快，復活節假期也過去了。通識課時，程老師這一次也被同學追問着，程老師用了很隨便的理由敷衍過去。但是對目睹一切的我來說，程老師明明不是英雄，也不是勇者，只是一位普通人，卻能做到捨己為人，不顧一切的精神——這種十成人有九成，甚至十成人也做不到的精神。即使他口是心非，也令我上了一節一生難忘的一

課，同時也增加了我對程老師的認識。原本以為程老師只在教導上有一手，而這節課過後，也增加了我對他的尊重和敬佩啊！